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Περιήγηση
Πολλές φορές μέχρι τώρα κατηφορίσαμε από την σήραγγα του Αρτεμισίου με 
κατεύθυνση, προς το νότο. Στη συνέχεια, ανυποψίαστοι και χωρίς σταματημό, 
διασχίζαμε το Τριπολιτσιώτικο οροπέδιο για κάποιον άλλο προορισμό. Σε 
τούτο όμως το ταξίδι ελαττώσαμε ταχύτητα και λοξοδρομήσαμε δεξιά, στην 
πρωτεύουσα της Αρκαδίας.  Αυτή και η περιοχή της θα ήταν ο προορισμός μας.

Αμπελώνας στο Οροπέδιο 
Μαντινείας. Πάνω από τις σκεπές 
της αγροικίας εξέχει ελαφρά η σκεπή 
του περιστεριώνα. Στο βάθος ο 
ορεινός όγκος του Μαίναλου.
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Οροπέδιο Mαντινείας
Πολλαπλά γοητευτικό

ΚΕΙΜΕΝΟ: Θεόφιλος Μπασγιουράκης
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: Άννα Καλαϊτζή
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Ο εντυπωσιακός, πολύπλοκης κατασκευής και εμβληματικής 
αρχιτεκτονικής ναός της Αγίας Φωτεινής, αληθινό κόσμημα του 
οροπεδίου της Μαντινείας.



οροπεδιο μαντινειασ 31

Ε πιδιώξαμε –αρχικά- να επισκε-
φθούμε τα απομεινάρια της Αρ-
χαίας Μαντινείας. Τα εντοπίσαμε 
μισοκρυμμένα στα χόρτα της πε-
διάδας, με μπόι πολύ ταπεινότερο 

απ’ όσο θα δικαιολογούσε η σημασία τους, 
αρχαιολογική και ιστορική. Απευθυνθήκα-
με για τα ερείπια στον Πέδρο Ολάγια (1). 
Ανταποκρίθηκε με προθυμία στο κάλεσμά 
μας, μ ‘ένα κείμενο, που περιποιεί τιμή στο 
περιοδικό μας. Ένα κείμενο ιστορικό, περι-
γραφικό της σύγχρονης πραγματικότητας 
και ταυτόχρονα λυρικό.
‘Ύστερα στρέψαμε το βλέμμα προς το Μαί-
ναλο, τον εμβληματικό ορεινό όγκο, που 
διαφεντεύει όλο τον δυτικό και  βόρειο 
ορίζοντα της πρωτεύουσας της Αρκαδίας. 
Ήταν η σειρά του καλού μας φίλου, του 
ακούραστου πεζοπόρου Κυριάκου Παπα-
γεωργίου, να μας περιγράψει την εμπειρία 
του από την ανάβαση στον Μαινάλειο Αϊ-
ντίνη.
Πιστεύαμε πια πως δεν είχε απομείνει τί-
ποτε αξιόλογο για μας. Και τότε, αρχίσαμε 
να παρατηρούμε σε ιδιαίτερα σημεία του 
κάμπου, μερικά παράξενα ορθογώνια σπι-
τάκια, με ιδιόμορφη αρχιτεκτονική. Που 
δεν έμοιαζαν ούτε με κατοικίες, ούτε με 
στάβλους, ούτε με αποθήκες. Ανακαλύψα-
με ακόμη, στην διάρκεια της περιήγησής 
μας, έναν σπουδαίο άνθρωπο, ένα πολύ 
ιδιαίτερο σπήλαιο και γευτήκαμε θαυμά-
σιο ντόπιο κρασί.
Ούτε στιγμή δεν μετανιώσαμε, που λοξο-
δρομήσαμε στην Μαντινεία. Ας απολαύ-
σουμε, λοιπόν, αυτό το σπονδυλωτό οδοι-
πορικό, αρχής γενομένης από την Τρίπολη 
και την συλλογή του Τάσου Μπιρμπίλη. 

(1) Ο ΠΕΔΡΟ ΟΛΑΓΙΑ (Pedro Olalla) είναι 
Ισπανός συγγραφέας, ελληνιστής, καθηγητής 
φιλόλογος, φωτογράφος και μεταφραστής, 
με πολύ σημαντικό έργο, συγγραφικό 
και διδακτικό. Σημείο αναφοράς για τον 
Ελληνικό Πολιτισμό αποτελούν τα βιβλία του 
«ΕΥΔΑΙΜΩΝ ΑΡΚΑΔΙΑ», «ΕΛΛΑΔΟΣ 
Ελάσσων ΙΣΤΟΡΙΑ» και «Μυθολογικός 
Άτλας της Ελλάδας», έργο βραβευμένο από 
την Ακαδημία Αθηνών.
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Μεταμεσονύκτια εμπειρία

Όταν, με το τελευταίο φως της Οκτωβρι-
άτικης μέρας, ξεκινάμε από την Θεσ-

σαλονίκη, με την Τρίπολη ως προορισμό.
Όταν, στην έξοδο κιόλας της πόλης, μάς 
έχει στήσει καρτέρι η βροχή.
Όταν, μαζί μ’ αυτήν, διεκδικεί την δυναμι-
κή συμμετοχή του κι ένας αέρας δυνατός.
Και όταν, τέλος, σ’ όλη τη διάρκεια του 
πολύωρου ταξιδιού, δεν λένε να μας ξε-
χάσουν τα στοιχεία της φύσης ούτε λεπτό.
Έ, τότε, φτάνουμε δύο ώρες μετά τα μεσά-
νυχτα στην Τρίπολη, παίρνουμε οδηγίες 
από την reception του ξενοδοχείου και 
ψάχνουμε να βρούμε τον αριθμό 1 της 
Πλατείας Κολοκοτρώνη. Κάποια στιγ-
μή –από σύμπτωση μάλλον- βρισκόμα-
στε μπροστά στο ιστορικό, αλλά πλήρως 
ανακαινισμένο, ξενοδοχείο «Αρκαδία». 
Στην έρημη και μουσκεμένη πλατεία Κο-
λοκοτρώνη τα παρκαρισμένα αυτοκίνητα 

περισσεύουν. Να, όμως, που μπροστά 
ακριβώς στο ξενοδοχείο, υπάρχει μια 
και μοναδική θέση κενή. Σαν να περίμε-
νε ειδικά εμάς. Και για να συμπληρώσει 
η καλή μας τύχη την εύνοιά της, καθώς 
βγαίνουμε από το αυτοκίνητο σταματάει 
η βροχή, ο ουρανός της Τρίπολης ξαστε-
ρώνει. Έτσι, μπαίνουμε όλοι στο ARCA-
DIA στεγνοί, οι αποσκευές μας κι εμείς.
Ο υπάλληλος στην υποδοχή μάς καλο-
δέχεται με κατανόηση περισσή. Μήπως 
πεινάμε; Μήπως διψάμε; Χρειαζόμαστε 
κάτι; Είναι στην διάθεσή μας.
Είναι πολύ ευχάριστη μια τέτοια υποδο-
χή. Μετριάζεται η κούραση και η ψυχο-
λογία ανεβαίνει. Ανεβαίνουμε κι εμείς 
στο δωμάτιό μας και βρισκόμαστε σ’ 
έναν ωραίο χώρο με λιτές μινιμαλιστικές 
γραμμές, που κερδίζει την συμπάθειά 
μας στη στιγμή. Πριν καλά-καλά το αντι-
ληφθούμε, ο ύπνος έχει κλείσει τα βλέ-
φαρά μας.

Ένα δροσερό χαμόγελο από μάνα και κόρη, αφιερωμένο εξαιρετικά στον Τάσο Μπιρμπίλη.
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Στο Λαογραφικό Μουσείο του Τάσου 
Μπιρμπίλη

Η πόλη της Τρίπολης έχει μια πολύ 
μυστήρια ρυμοτομία. Πυκνοχτισμέ-

νη όπως είναι και με αμέτρητους στε-
νόδρομους, που τέμνονται διαρκώς και 
άναρχα μεταξύ τους, δημιουργεί την 
αίσθηση ενός πραγματικού λαβύρινθου. 
Ο περίφημος αρχαίος αρχιτέκτονας και 
πολεοδόμος Ιππόδαμος έζησε πολύ νω-
ρίς, τον 5ο αι. π.Χ. Έτσι δεν πρόλαβε να 
εφαρμόσει στην πόλη το διάσημο πολεο-
δομικό σύστημά του, το «Ιπποδάμειο». 
Ωστόσο, αν περιδιαβούμε την πόλη με 
τα πόδια, μπορούμε να συναντήσουμε 
πολλές ενδιαφέρουσες και γραφικές γει-
τονιές, με σπίτια νεοκλασσικής αρχιτε-
κτονικής, χαμηλά και πολύ συμπαθητικά.
Κάπως έτσι είναι το τμήμα της Τρίπο-
λης στα  Δ-ΝΔ. Εκεί βρίσκεται η Παλιά 
Πόλη, η «Μεγάλη Τάπια», όπως την 

αποκαλούσε ο Κολοκοτρώνης. Δεν δυ-
σκολευόμαστε να βρούμε την οδό Χρο-
νά. Στον αριθμό 18 με την ελληνική ση-
μαία απ έξω, βρίσκεται το αιωνόβιο ήδη 
–χτισμένο το 1910- σπιτικό του Τάσου 
Μπιρμπίλη. Μισό περίπου αιώνα πριν 
ήταν ένα σπίτι συνηθισμένο, όπως όλα 
τα άλλα. Τότε ο Τάσος αποφάσισε να ξε-
κινήσει την μεγαλύτερη περιπέτεια της 
ζωής του: να αναζητήσει, να συλλέξει, 
να ταξινομήσει και να εκθέσει κάθε πα-
λιό, χειροποίητο αντικείμενο ή σκεύος 
που θα εύρισκε μπροστά του. Από εκεί-
νη τη στιγμή άρχισαν να καταλαμβά-
νουν κάθε διαθέσιμη γωνιά του σπιτιού 
του τα πιο παράξενα, ετερόκλιτα, παρα-
δοσιακά, γοητευτικά αλλά και πολύτιμα 
–λόγω σπανιότητας και ιδιαιτερότητας- 
αντικείμενα. Δεν έχει απομείνει αναξιο-
ποίητο ούτε το παραμικρό τετραγωνικό 
εκατοστό. Ο Τάσος έχει εκμεταλλευτεί 
κάθε πιθανή και απίθανη επιφάνεια του 

Εκφραστικός και παραστατικός ο Τάσος Μπιρμπίλης, προσπαθεί να μας μεταδώσει ένα 
απειροελάχιστο ποσοστό από τις γνώσεις και την σοφία που απέκτησε, μετά την συλλεκτική 
εμπειρία μιας ολόκληρης ζωής.
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σπιτιού του: ράφια, κομοδίνα, τραπέζια, 
μπαούλα, συρτάρια, καρέκλες και βιτρί-
νες, τοίχους, κρεμάστρες, πατώματα και 
ταβάνια. Οποιοσδήποτε σπουδαγμένος, 
εξειδικευμένος μουσειολόγος, θα έφριττε 
μπροστά σ’ έναν τέτοιο χαοτικό συνω-
στισμό και πληθωρισμό.
-Κι εγώ, αν είχα 1.000 τετραγωνικά στην δι-
άθεσή μου και μια περιουσία, θα μπορούσα 
ν’ ακολουθήσω τις επιταγές της Μουσειολο-
γίας, λέει ο Τάσος. Ήξερα πώς να τοποθετή-
σω πιο αραιά αυτά  τα 8.000 περίπου αντι-
κείμενα, ώστε να αναπνέουν μεταξύ τους. Θα 
τα έβαζα σε περιποιημένα ραφάκια και βιτρί-
νες, θα είχα περιγραφή και χαρακτηριστικά 
σε δίγλωσσες ταμπελίτσες.
-Μα, τότε θα ‘πρεπε να ζητάς και εισιτήριο.
-Ναι, βέβαια. Εγώ όμως δεν μπορώ να εμπο-
ρευτώ το μεράκι μου, την επιθυμία μου να 
συμβάλω στη διατήρηση της πλούσιας πα-
ράδοσης, μιας εποχής που πέρασε οριστικά 

και ξεθωριάζει συνεχώς.
-Κι αν ερχόταν κάποιος φορέας της πολιτείας 
και σου διέθετε τον κατάλληλο χώρο, θα πα-
ραχωρούσες την συλλογή σου;
Χαμογελάει πικρά το Τάσος.
-Στα 45 χρόνια ύπαρξης του μουσείου, ούτε 
ένας επίσημος τοπικός φορέας δεν διάβηκε 
το κατώφλι μου, από περιέργεια έστω, να δει 
τόσα χρόνια τι μαζεύει αυτός ο τρελός. Και 
με ρωτάς αν θα διέθετε κατάλληλο χώρο για 
την συλλογή μου;
Αρχίζει να μας ξεναγεί σε κάθε ορατή και 
απόκρυφη γωνιά ο Τάσος. Τον αφήνουμε 
να μιλάει ασταμάτητα, με πάθος, να ανα-
φέρει απίστευτα στοιχεία και λεπτομέρει-
ες για κάθε αντικείμενο: ποια ήταν η χρή-
ση του, πότε και από ποιόν το απέκτησε.
-Πολλά, τα βρήκα στα χρόνια της χούντας. 
Ήταν η εποχή που δόθηκε στην Τρίπολη 
άδεια για πολυκατοικίες. Τότε οι νοικοκυρές 
–κυρίως- άρχισαν να πετάνε όλα τα παλιά –
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άχρηστα όπως τα έλεγαν αντικείμενα- και να 
τα αντικαθιστούν με καινούργια, πλαστικά 
βέβαια, τα περισσότερα και φτηνιάρικα.
Μας επιδεικνύει ο Τάσος τον πρώτο πο-
δοκίνητο οδοντιατρικό τροχό. Να και μια 
«Μπότσα» του 1884, Τριπολιτσιώτικης 
κατασκευής, για να μετράει τον μούστο 
μετά το πάτημα των σταφυλιών. Έπαιρνε 
ως το χείλος 6 οκάδες. 
Περνούν από τα μάτια μας απίθανα αλλά 
και πρωτόγνωρα αντικείμενα, που και 
μόνη η απαρίθμησή τους θα αποτελούσε 
μια επίπονη και χρονοβόρα διαδικασία. 
Ξαφνικά μένω ακίνητος, εκστατικός μπρο-
στά σ’ ένα μεταλλικό, ορθογώνιο ρολόϊ.
-Είναι παμπάλαιο και πολύ σημαντικό, Ελ-
βετικό του 1890, εξηγεί ο Τάσος. Γιατί όμως 
το κοιτάς έτσι;
-Γιατί μ’ ένα τέτοιο μεγάλωσα στην γενέτειρά 
μου την Καβάλα. 
Η έκπληξη, ωστόσο, προέρχεται από το 

παράρτημα του υπαίθριου μουσείου, την 
περιφραγμένη και άριστα αξιοποιημένη 
αυλή του σπιτιού. Έναν χώρο 210 –συνο-
λικά- τετραγωνικών, που έχει καταληφθεί 
από αναρίθμητα, κάθε είδους, μικρά και 
μεγάλα χάλκινα αντικείμενα και σκεύη.
-Με τη σκόνη, με τα χιόνια και τις βροχές, 
πώς προστατεύονται όλα αυτά τα αμέτρητα 
αντικείμενα;
-Έχω τον τρόπο μου, να τα φροντίζω και να 
τα προσέχω, λέει ο οικοδεσπότης μας.
Παρατηρώ τον Τάσο Μπιρμπίλη, στα 79 
του χρόνια. Θαυμάζω το πάθος, την άρι-
στη φόρμα, την κινητικότητα και ζωντά-
νια του. Ο χρόνος μοιάζει να εξοστρακί-
ζεται πάνω του και να φεύγει.
Να ‘σαι γερός και δυνατός, όπως τώρα, 
Μπάρμπα-Έφηβε, Τάσο. Και να μαζεύ-
εις, σαν το υπομονετικό και σοφό μυρμήγκι, 
για πολλά ακόμη χρόνια, τους πολύτιμους 
«σπόρους» της παράδοσης του τόπου μας.

Φωτογραφικές μηχανές παμπάλαιες, 
χειροκίνητες, θρυλικές, που στην 
εποχή τους άφησαν…. εποχή. 
Γνωρίζοντας μόνον της τελευταίας 
τεχνολογίας ψηφιακές, η Αθηνά 
παρατηρεί τις παλιές, με έκπληξη και 
θαυμασμό.

Ούτε τετραγωνικό εκατοστό 
χώρου δεν έχει μείνει αναξιοποίητο 
προκειμένου να χωρέσουν όσο 
γίνεται περισσότερα εκθέματα. Με 
άσβεστο συλλεκτικό πάθος και 
με ανυποχώρητο μεράκι, ο Τάσος 
Μπιρμπίλης ανακαλύπτει εδώ 
και μισό αιώνα, κωδικοποιεί και 
παρουσιάζει στο σπιτικό του πάνω 
από 7.000 παραδοσιακά χειροποίητα 
αντικείμενα και σκεύη του 
παρελθόντος. Έτσι, έχει δημιουργήσει 
έναν λαογραφικό θησαυρό, που όμοιό 
του, αμφιβάλλουμε αν έχουμε ως 
τώρα συναντήσει στην Ελλάδα.
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Στον κάμπο της Μαντινείας

Μετά την πολύβουη Τρίπολη μεταφέ-
ρουμε την έδρα των περιηγήσεών 

μας κάπου πιο ήσυχα, στα Κάψια,  12 πε-
ρίπου χιλιόμετρα Β της Τρίπολης, στο επαρ-
χιακό δίκτυο που, πιο πάνω διακλαδίζεται 
για Βυτίνα και Λεβίδι. Χτισμένο το χωριό 
σε υψόμετρο 700 μέτρων, στους ανατολι-
κούς πρόποδες του Μαίναλου, αποτελεί 
στρατηγικό σημείο τόσο για περιηγήσεις 
στον κάμπο της Μαντινείας, όσο και για 
εξορμήσεις στους πάμπολλους φημισμέ-
νους προορισμούς της ορεινής Κορινθίας 
και Αρκαδίας.
Στο ΝΑ άκρο του οικισμού, στους πρόποδες 
μιας κατάφυτης πλαγιάς, είναι φωλιασμένο 
το Αρχοντικό Καλτεζιώτη, προφυλαγμέ-
νο απ’ το βοριά. Το κορυφαίο αυτό συγκρό-
τημα έχει αναπτυχθεί μέσα σ’ ένα εκπλη-
κτικό φυσικό περιβάλλον, με εντυπωσιακή 
ποικιλία δέντρων, θάμνων και λουλουδιών. 
Το αρχοντικό ατενίζει στον δυτικό ορίζοντα 
το ελατοσκέπαστο Μαίναλο και την γυμνή 
κορυφή του «Αϊντίνη». Η διαμονή σ’ ένα 
από τα πολυτελή δωμάτια, τις σουΐτες ή τις 
παραδοσιακές ανεξάρτητες  κατοικίες απο-
τελεί μια εμπειρία μοναδική.
Κατηφορίζοντας από τα Κάψια συναντάμε 
μετά από ελάχιστα λεπτά την διασταύρω-
ση, που δεξιά οδηγεί στην Τρίπολη, ενώ 
αριστερά εισχωρεί στην εκτεταμένη πεδιά-
δα της Μαντινείας. Για ώρα πολλή αναζη-
τούμε μέσα στα χόρτα τα υπολείματα της 
πάλαι ποτέ ένδοξης Αρχαίας Μαντινείας, 
που τόσο γλαφυρά θα μας περιγράψει ο 
Ολάγια. Ακριβώς απέναντι θαυμάζουμε τον 
εμβληματικό ναό της Αγίας Φωτεινής, με 
την μοναδική του αρχιτεκτονική.(2) Μετά, 
μαγνητίζουν την προσοχή μας τα μικρά, 
ορθογώνια κτίσματα, κατάσπαρτα μέσα στα 
χωράφια της Μαντινείας. Ήδη αρχίζει ένα 
πρωτότυπο και πολύ ενδιαφέρον οδοιπορι-
κό, που στόχο έχει να εντοπίσει τους Περι-
στεριώνες της Περιοχής.

(2) Το ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ  έχει 
δημοσιεύσει πλήρες αφιέρωμα για την Αγία 
Φωτεινή στο τεύχος 8, Μάρτιος 1998.
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Ογκώδεις λαξευτοί ασβεστόλιθοι αποτελούν την, χαμηλού ύψους αλλά μεγάλου μήκους, 
σωζόμενη τοιχοποιΐα της οχύρωσης της Αρχαίας Μαντινείας.
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Οι Περιστεριώνες της Τρίπολης

Η αρχική, μακρινή όψη των μικρόσπι-
των αφήνει για την ταυτότητά τους 

αρκετά ερωτηματικά. Πλησιάζοντας, 
ωστόσο, δεν έχουμε την παραμικρή αμ-
φιβολία: είναι περιστεριώνες. Όχι όμως 
σαν τους πασίγνωστους, περίτεχνους 
κυκλαδίτικους περιστεριώνες αλλά μιας 
δικής τους λιτής, ιδιόμορφης αρχιτεκτο-
νικής. Πολύτιμα στοιχεία για την έρευνά 
μας αντλούμε από το βιβλίο «Η ΤΡΙΠΟ-
ΛΗ» του ιστορικού Τέχνης Νίκου Γρη-
γοράκη, που στο «Δωδέκατο Κεφάλαιο» 
αναφέρεται στους Περιστεριώνες της 
Τρίπολης.(3)
Γράφει λοιπόν ο συγγραφέας, ότι ο επι-
σκέπτης που φτάνει στην Τρίπολη, δια-
κρίνει να υψώνονται  στα γύρω σταρο-

χώραφα κάτι ψιλόλιγνα λιτά κτίσματα, 
που ξεπροβάλλουν διακριτικά, μοιρασμέ-
να στα τέσσερα σημεία του ορίζοντα. Δεν 
είναι παρά οι Περιστεριώνες της Τρίπο-
λης. Μοιάζει σαν οι πρώτοι εντεταλμένοι 
«υποδοχείς» της πόλης να είναι οι φτε-
ρωτοί κάτοικοι των περιστεριώνων της 
περιοχής που, σκορπισμένοι γύρω από 
την πόλη και στα γειτονικά χωριά, εύχο-
νται το πρώτο καλωσόρισμα ή απευθύ-
νουν το κατευόδιο στους επισκέπτες.
Για τις μορφολογικές διαφορές των αι-
γαιοπελαγίτικων από τους αρκαδικούς 
περιστεριώνες ο Γρηγοράκης αναφέρει 
ότι οι πρώτοι αποτελούν εξαίσια δείγ-
ματα λαϊκής αρχιτεκτονικής ιδιαίτερα 
στην Τήνο και στην Άνδρο. Τα υλικά κα-
τασκευής τους είναι σχιστόπλακες και 
μαρμαρόπλακες. Ο ντόπιος τεχνίτης έχει 

Ένας από τους καλύτερα διατηρημένους και πιο «ζωντανούς» περιστεριώνες, με δεκάδες 
φτερωτούς ενοίκους. Ανήκει στον τύπο των ορθογώνιων τετράπλευρων, που είναι οι 
πολυπληθέστεροι, με την διάσταση του ύψους να είναι μεγαλύτερη συγκριτικά με τις δύο 
άλλες διαστάσεις.
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διακοσμήσει πλούσια τις κατασκευές 
του, δίνοντάς μας ωραία δείγματα λιθο-
γλυπτικής. Είναι γνωστή η φήμη και η 
παράδοση των Τηνίων «πελεκάνων». Τα 
μοτίβα που κυριαρχούν είναι του κυπα-
ρισσιού, του ρόμβου και του ήλιου.
Εξάλλου, η χαρακτηριστική απουσία δι-
ακόσμησης από τους περιστεριώνες της 
Τρίπολης και, γενικότερα, της Αρκαδίας 
καθόλου δεν μειώνει το ενδιαφέρον που 
έχουν από πλευράς αρχιτεκτονικής, ιδί-
ως στις περιπτώσεις που η δωρική λιτό-
τητα, τα υλικά δομικής λειτουργικότητας 
και η συντηρητικότητα της μορφής τους 
συμβαδίζουν με τον χαρακτήρα και την 
ψυχοσύνθεση των κατοίκων της περιοχής.
Ο καθηγητής Ν. Μουτσόπουλος ανα-
φέρει χαρακτηριστικά, στο βιβλίο «Η 
ΤΡΙΠΟΛΙΣ»: «Οι αρχιτεκτονικές κατα-

σκευές στην Τρίπολη είναι σοβαρές, εύμε-
τρες, αποφεύγουν με επιμέλεια την μάταιη 
επίδειξη πλούτου (ανύπαρκτη εξάλλου), εκ-
φράζοντας έτσι τον κλειστό χαρακτήρα των 
παλιών Τριπολιτσιωτών, που έμειναν πιστοί 
σε μια υπερβολικά συντηρητική παράδοση»
Οι περιστεριώνες της Τρίπολης,  λοιπόν, 
που είναι λαϊκά αρχιτεκτονήματα χω-
ρίς στολίδια, είναι κατασκευασμένοι με 
μεράκι και όχι βάσει σχεδίου. Τι θα πει 
σχέδιο όμως; Ο καθηγητής Λ. Λαμέρας 
αναφέρει στην εφημ. «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»: 
«Θα μετρήσεις  ό,τι πιάνει το μάτι κι όχι ό,τι 
πιάνει το μέτρο. Όταν τελειώσεις το μέτρημα 
μ’ ένα μέτρο, θα έχεις χαρτιά γεμάτα με σχέ-
δια και νούμερα αλλά δεν θα έχεις τον πε-
ριστεριώνα. Εκεί που σταματάει το μέτρημα, 
αρχίζει η μαστοριά, η ομορφιά, το μεράκι 
και ο ύμνος στον ανώνυμο τεχνίτη».

(3) Τα στοιχεία φρόντισε να μας εξασφαλίσει ο Τάσος Μπιρμπίλης, φίλος του Ν. Γρηγοράκη.

Ένας παλαιός ερειπωμένος και πλινθόκτιστος περιστεριώνας, μας αποκαλύπτει 
λεπτομέρειες του εσωτερικού του, με τις διαδοχικές φωλιές των περιστεριών.
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Από πότε όμως υπάρχουν περιστε-
ριώνες;
Αρχαιότεροι στον Ελλαδικό χώρο πρέπει 
να είναι  οι περιστεριώνες των κυκλαδί-
τικων νησιών. Ήδη από τον 16ο και 17ο 
αιώνα, έχουν φέρει την συνήθεια  εκτρο-
φής  περιστεριών οι Βενετοί κατακτη-
τές των νησιών. Το δικαίωμα, μάλιστα, 
εκτροφής είχαν μόνο  οι ευγενείς. Όταν 
το 19ο αιώνα έφυγαν οι κατακτητές, το 
προνόμιο πέρασε στους ντόπιους άρχο-
ντες και στη συνέχεια σε όλους. Οι πιο 
πολυάριθμοι περιστεριώνες βρίσκονται 
στις Κυκλάδες. Στην Τήνο, ιδιαίτερα, 
υπερβαίνουν του 800!, αποτελώντας έτσι 
το «σήμα κατατεθέν» του νησιού.
Στην Αρκαδία, ωστόσο, εκείνη την εποχή 
η Τριπολιτσά δεν είναι παρά ένας μικρός 
οικισμός.
Ούτε κατά την περίοδο της τουρκοκρα-
τίας υπάρχουν στοιχεία για την ύπαρξη 
περιστεριώνων και εκτροφής περιστε-
ριών. Σύμφωνα με την έρευνα του Νίκου 

Γρηγοράκη, οι παλαιότερες κατασκευές 
περιστεριώνων στην Αρκαδία ανάγονται 
στα τέλη του 19ου αιώνα. Το αποκορύ-
φωμα ήταν μεταξύ 1920-1950, ενώ πα-
ρατηρείται σταδιακή κάμψη τα επόμενα 
χρόνια.
Σε τι χρησίμευαν όμως τα περιστέρια;
Αρχικά, ως τροφή των εκτροφέων ιδιο-
κτητών. Οι οποίοι τα εμπορεύονταν επί-
σης, αφού οι μερακλήδες Τριπολιτσιώτες 
είχαν σε μεγάλη εκτίμηση ως μεζέ για το 
κρασί τους, τα νεαρά περιστέρια, τα «πι-
τσούνια». Αναφέρεται χαρακτηριστικά, 
ότι στην δεκαετία του ’50 υπήρχαν στην 
Τρίπολη 35 εστιατόρια (κοσμικά κέντρα) 
και 42 ταβέρνες (καπηλειά). Εκτός από το 
κρέας, αντικείμενο εκμετάλλευσης ήταν 
τα πούπουλα των περιστεριών, καθώς 
και τα περιττώματά τους, που χρησίμευ-
αν ως λίπασμα. Ήταν  λοιπόν σημαντική 
η οικονομική ωφέλεια που είχε η Τριπο-
λιτσιώτικη οικογένεια από την εκτροφή 
των περιστεριών. Η σταδιακή, ωστόσο, 

Ισχυρή λίθινη κατασκευή στην βάση και, πιο πάνω, ελαφρότερη πλινθόκτιστη.
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ανάπτυξη της αμπελουργίας αλλά και 
άλλων καλλιεργειών είχαν ευνοϊκή επί-
δραση στην οικονομική κατάσταση των 
κατοίκων της Τεγέας και Μαντινείας, με 
αποτέλεσμα να περιοριστεί σημαντικά η 
συστηματική εκτροφή περιστεριών και, 
πολλοί περιστεριώνες να ερημώσουν.
Αυτή την ερήμωση, όχι ολοκληρωτική 
ευτυχώς, την διαπιστώνουμε σ’ όλη τη 
διάρκεια των πολύωρων περιηγήσεών 
μας στην μεγάλη πεδιάδα της Μαντινεί-
ας. Η περιπλάνηση αυτή έχει στα μάτια 
μας πολύ ενδιαφέρον και ανεπιτήδευτη 
ομορφιά. Δεν είναι κάποιο τοπίο με συ-
γκλονιστικά γεωφυσικά χαρακτηριστικά, 
απ’ αυτά που αφήνουν τους τουρίστες 
εκστατικούς. Είναι όμως ένας ήπιος τό-
πος, ήρεμος και τελείως επίπεδος, ως 

εκεί που αρχίζουν οι πρόποδες  των 
γύρω βουνών. Ένα μόνον εδαφικό έξαρ-
μα ορθώνεται προς τα βόρεια, ο μοναχι-
κός λόφος «Γκορτσούλι», με την κορυφή 
του στα 745 μέτρα. Ένας ασφαλτόδρο-
μος, μήκους 1,8 χλμ., μάς οδηγεί από την 
βάση του λόφου ως την κορυφή. Η δια-
δρομή είναι χαραγμένη στις κακοτράχα-
λες ασβεστολιθικές πλαγιές, καλυμμένες 
από θαμνώδη βλάστηση και πουρνάρια. 
Τις γοητευτικότερες εικόνες του λόφου 
συναντάμε στα προσήλια ΝΑ πρανή, 
που είναι διακοσμημένα από αμέτρη-
τους άγριους κρόκους με ζωηρό κίτρινο 
χρώμα.
Ο λόφος Γκορτσούλι (4) ταυτίζεται με την 
αναφερόμενη από τον Παυσανία Πτό-
λιν, την προϊστορική δηλαδή Ακρόπολη 

(4) Πολλά και σημαντικά στοιχεία για τον ναό και γενικότερα για τον λόφο Γκορτσούλι υπάρχουν 
δημοσιευμένα από την Άννα-Βασιλική Καραπαναγιώτου, Προϊσταμένη Εφορείας Αρχαιοτήτων 
Αρκαδίας, στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Πολιτισμού: odysseus.culture.gr

Πλινθόκτιστος, κάτω από τον σοβά, περιστεριώνας, έρημος πια, δίπλα σε πέτρινη αποθήκη.
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Οροπέδιο Μαντινείας από την 
κορυφή του λόφου Γκορτσούλι.
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Ο ένας από τους τρεις υπάρχοντες 
κυκλικούς περιστεριώνες, στον 
παρακαμπτήριο δρόμο προς Αρτεμίσιο.
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της Μαντινείας. Στην δυτική του πλευ-
ρά σώζεται ναός αρχαϊκών χρόνων, στο 
εσωτερικό του οποίου βρέθηκαν ενδια-
φέροντα αφιερώματα. Δίπλα στον αρχαίο 
ναό βρίσκεται η εκκλησία του Γενεσίου 
της Θεοτόκου (γιορτάζει 8 Σεπτεμβρί-
ου), στην Αγία Τράπεζα αλλά και στην 
τοιχοποιΐα της οποίας έχει γίνει ευρεία 
χρήση αρχαίων αρχιτεκτονικών μελών.
Ενδιαφέρον παρουσιάζουν και τα λι-
θανάγλυφα της τοιχοποιΐας, καθώς και 
ένα εγχάρακτο ηλιακό ρολόϊ, εντοιχισμέ-
νο χαμηλότερα του καμπαναριού. Πριν 
εγκαταλείψουμε την κορυφή, θαυμάζου-
με τα αιωνόβια πουρνάρια δίπλα στην 
εκκλησία αλλά και την εντυπωσιακή θέα 
των 360ο σε κάθε σημείο του κάμπου και 
στα πάμπολλα γύρω βουνά.
Στενοί ασφαλτόδρομοι και ακόμη στενό-
τεροι αγροτικοί χωματόδρομοι –με αρκε-
τές λάσπες τούτη την εποχή- διασχίζουν 

την πεδιάδα της Μαντινείας. Αρχίζουμε 
να τους ακολουθούμε, έτσι στην τύχη, 
χωρίς συγκεκριμένο προορισμό. Οδη-
γούμε αργά, ευγνώμονες για τούτη την 
προνομιακή μοναξιά μας, που ελάχιστα 
την διασαλεύουν οι σποραδικές εμφα-
νίσεις και παροδικοί θόρυβοι, κάποιου 
τρακτέρ ή αγροτικού.
Στην πολυδαίδαλη διαδρομή μας, κάθε 
λίγο τα χρώματα αλλάζουν. Στο νιοσκαμ-
μένο από τα τρακτέρ χώμα των χωραφι-
ών τα χρώματα είναι γήινα, ζεστά καφε-
τιά. Τα καλαμπόκια που έχουν απομείνει 
ακόμη, έχουν πάρει ανταύγειες χρυσα-
φιές. Στα περιβόλια, οι λαχανίδες και 
τα υπόλοιπα κηπευτικά αναδεικνύουν 
την διαφορετικότητά τους με τις ποικί-
λες αποχρώσεις του πράσινου. Μερι-
κά μέτρα πάνω από το χώμα, τα φύλλα 
στις καρυδιές, στις μουριές και στα άλλα 
δέντρα έχουν αρχίζει να κιτρινίζουν. Στο 

Ο λόφος Γκορτσούλι, στα βόρεια του οροπεδίου της Μαντινείας. Στην κορυφή του υπάρχει ο 
ναός του Γενεσίου της Θεοτόκου, καθώς και απομεινάρια ναού αρχαϊκών χρόνων.
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χορό των χρωμάτων κάνουν δυναμική 
εμφάνιση και τ’ αμπέλια, με τα πλούσια 
φυλλώματά τους διακοσμημένα από 
λαμπρές φθινοπωριάτικες πινελιές.
Μέσα σ’ όλο αυτό το ειδυλλιακό σκηνι-
κό που έχει στήσει η φύση, η ανθρώπινη 
παρουσία είναι σεμνή και διακριτική, πε-
ριορίζεται μόνον στις χαμηλές αγροικίες 
και στους λιτούς περιστεριώνες που βρί-
σκονται κοντά τους. Τους ανακαλύπτου-
με σε κάθε σημείο της πεδιάδας, να εξέ-
χουν, σαν βιγλάτορες, λίγα μέτρα πάνω 
από τις σκεπές των αγροικιών. Οι περισ-
σότεροι είναι έρημοι και κάποιοι ερει-
πωμένοι. Υπάρχουν και αρκετοί, ωστόσο, 
που σφύζουν από κίνηση και ζωή. Είναι 
οι φτερωτοί τους κάτοικοι που μπαινο-
βγαίνουν ή –συνήθως- είναι συγκεντρω-
μένοι στις κορυφές των μεραμιδένιων 
σκεπών. Σε κάποιους περιστεριώνες πα-
ρατηρείται συνωστισμός, τα περιστέρια 
φτάνουν κάποιες δεκάδες. Η αισιόδοξη 

αυτή εικόνα είναι αναμνηστική ενός πα-
ρελθόντος που αρνείται να σβήσει μέσα 
στους σημερινούς «μοντέρνους καιρούς».
Άλλοι έχουν τους τοίχους σοβαντισμέ-
νους, από τη βάση ως τη σκεπή. Ένας  
έχει λίθινη τοιχοποιΐα στο κατώτερο 
τμήμα και, πιο πάνω, συνεχίζει με πλι-
θιές. Σε μια εσωτερική αγροτική διαδρο-
μή ένας περιστεριώνας, εξολοκλήρου 
πλινθόκτιστος, είναι ερειπωμένος. Στο 
εσωτερικό των τοιχωμάτων του αποκα-
λύπτονται ρεαλιστικά οι μικροσκοπικές 
τετράγωνες διαδοχικές φωλιές των περι-
στεριών. Πολύ ιδιαίτερη εικόνα –που θυ-
μίζει παγόδα- παρουσιάζει μια αγροικία 
με αλλεπάλληλες  κεραμοσκεπές και την 
σκεπή του περιστεριώνα στην κορυφή. 
Να κι ένας από τους τρεις σωζόμενους 
κυκλικούς, σφηνωμένος ανάμεσα στα 
κτίσματα μιας κατοικίας. Έξω από την 
πόλη της Τρίπολης εντοπίζουμε και τον 
μοναδικό εξαγωνικό. 

Αγροικία, περιστεριώνας στο πίσω μέρος και καταπράσινο λιβάδι. Ένα τοπίο τόσο λιτό μα 
και τόσο ειδυλλιακό, απόλυτα χαρακτηριστικό του Οροπεδίου της Μαντινείας. Πιο πίσω 
διακρίνονται τα Κάψια και στο βάθος το Μαίναλο με τις νεφοσκεπείς κορυφές.
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Μια ξεχωριστή ιστορία 
φιλοξενίας 

Κάψια | Μαντινείας
Τηλ:  2710 235822-3 | 2710 234341 

e-mail: info@kaltezioti.gr
www.kalteziotis.gr

Γραφεία Αθήνας
Τηλ.:  210 6983079-80

Ένα από τα πιο επιτυχημένα ορεινά resort στην Πελοπόννησο, το 
ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΚΑΛΤΕΖΙΩΤΗ, αποτελεί μοναδικό προορισμό για περιηγήσεις 
με φόντο το ελατοσκέπαστο Μαίναλο.
Η μοναδικότητα του συγκροτήματος έγκειται στις ανέσεις και την 
πολυτέλεια των δωματίων, στο άψογο service, στους ατμοσφαιρικούς 
κοινόχρηστους χώρους, στην ευγένεια και φιλοξενία των ιδιοκτητών.
ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΚΑΛΤΕΖΙΩΤΗ.  Ένας χώρος που μπορεί να προσφέρει 
luxury weekends σε μια από τις δημοφιλέστερες «γειτονιές» της Ορεινής 
Ελλάδας, την Αρκαδία, μόλις μιάμιση ώρα από την Αθήνα.

ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΚΑΛΤΕΖΙΩΤΗ



50 ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 106ï

Aρχαιολογικά
Η Μαντίνεια δεν υπάρχει πια. Η ερατεινή Μαντίνεια, που παίνεψε ο Όμηρος, αφανίστηκε 
τους τελευταίους μήνες. Τώρα, στη θέση της, αρχίζει να ανεγείρεται η Αντιγόνεια, μια 
καινούργια πόλη που φέρει το όνομα εκείνων που κατέστρεψαν την παλιά και σκότωσαν 
τους πολίτες της. 

Απόσπασμα από το βιβλίο «Ελλάδος ελάσσων ιστορία», 
του Πέδρο Ολάγια (Εκ. Παπαζήση)
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«Μαντινέη 
             ερατινέη»

ΚΕΙΜΕΝΟ: Pedro Olalla
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: Pedro Olalla, Άννα Καλαϊτζή
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Μαντινεία, 
Αρκαδία 222 π.Χ. 

Η 
τραγωδία της 
Μαντίνειας έκα-
νε όλη την Ελ-
λάδα να κλάψει. 
Ούτε τη φορά που 

ο Αγησίλαος της Σπάρ-
της έφραξε τον ποταμό 
Όφι και πλημμύρισε την 
πόλη δεν πρέπει να ήταν 
η κατάσταση τόσο σκληρή 
για τους Μαντινείς. Τότε, 
τουλάχιστον γύρισαν στα 
σπίτια τους ύστερα από 
μερικά χρόνια· τώρα, οι 
πιο εξέχοντες πολίτες θα-
νατώθηκαν και οι υπόλοι-
ποι, μαζί με τις γυναίκες 

και τα παιδιά, πωλούνται 
για σκλάβοι σε μακεδονι-
κό έδαφος. Οι μακεδονι-
κοί λόχοι του Αντίγονου 
Δώσωνος και οι στρατιώ-
τες της Αχαϊκής Συμπολι-
τείας, με επικεφαλής τον 
στρατηγό Άρατο, λεηλάτη-
σαν την πόλη και τη χάρι-
σαν στους Αργείους, που 
τώρα στέλνουν εποίκους 
για να την κατοικήσουν. 
Ο Άρατος, η μάστιγα των 
τυράννων, ο θεμελιωτής 
της Αχαϊκής Συμπολιτεί-
ας, ο απελευθερωτής που 
επέστρεψε στους διωγμέ-
νους από τη Σικυώνα και 
τις Κλεωνές τις πόλεις και 
τις περιουσίες τους, αυτός 
που βοήθησε την Αθήνα 
να αποτινάξει τον μακεδο-

νικό ζυγό και, νέος ακόμα, 
απομάκρυνε από την ίδια 
τη Μαντίνεια τον Σπαρ-
τιάτη Άγη, κατέστρεψε την 
πόλη και επιβλέπει τώρα 
την ίδρυση μιας νέας στη 
θέση της. 
Ήδη από το ξημέρωμα 
φτάνουν βοϊδάμαξες από 
τις οδούς της Κλίμακος και 
της Πρίνου. Ξένοι σκλάβοι 
τις ξεφορτώνουν στην πε-
ριοχή της αγοράς και μια 
αχαϊκή φρουρά φροντίζει 
για την τάξη. Ψηλά, στον 
λόφο της Πτόλεως, ο Άρα-
τος επιβλέπει τις οδούς 
από το άλογό του. Θυμά-
ται καλά πώς είχαν τα 
πράγματα όταν, πριν από 
τέσσερα χρόνια, κυρίευσε 
για πρώτη φορά αυτήν την 
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πόλη. Οι Μαντινείς είχαν 
προδώσει τη Συμπολιτεία 
και είχαν συμμαχήσει με 
τη Σπάρτη. Εκείνος πήρε 
τη Μαντίνεια αιφνιδιάζο-
ντάς τους και τότε διέταξε 
τους στρατιώτες του να 
κρατήσουν τα χέρια τους 
μακριά από κάθε τι ξένο 
και να σεβαστούν τις πε-
ριουσίες και τις ζωές των 
πολιτών. Δίνοντάς τους 
καλούς λόγους, έκανε 
τους Μαντινείς να επι-
στρέψουν στην ασφάλεια 
της Αχαϊκής Συμπολιτεί-
ας, και ακόμα θυμάται με 
πόση ευγνωμοσύνη και 
χαρά εκείνοι οι άνθρωποι 
υποδέχονταν στα σπίτια 
τους τους ίδιους στρατι-
ώτες που πριν από ώρες 

είχαν επιτεθεί ένοπλοι στα 
τείχη. Μήνες αργότερα, οι 
ίδιοι οι Μαντινείς ζήτη-
σαν μιαν αχαϊκή φρουρά 
για να τους προστατεύ-
ει σε περίπτωση που η 
Σπάρτη προχωρούσε σε 
αντίποινα, και εκείνος ορ-
γάνωσε προσωπικά αυτό 
το τάγμα με τριακόσιους 
επιστρατευμένους άνδρες, 
προσθέτοντας για περισ-
σότερη ενίσχυση διακό-
σιους μισθοφόρους.
Τον περασμένο χρόνο, δί-
χως να δώσουν εξηγήσεις 
ούτε ευκαιρία για υποχώ-
ρηση, οι Μαντινείς σκό-
τωσαν τους φρουρούς που 
είχε εγκαταστήσει εκεί ο 
Άρατος και συμμάχησαν 
ξανά με τους Σπαρτιάτες. 

Εκείνοι οι στρατιώτες που 
ο ίδιος είχε στρατολογή-
σει στις αχαϊκές πόλεις, 
εκείνοι οι τριακόσιοι νέοι 
που άφησαν τα σπίτια και 
τις οικογένειές τους για 
να έρθουν να υπερασπι-
στούν την ελευθερία της 
Μαντίνειας από μια πιθα-
νή αυθαιρεσία της Σπάρ-
της, πέθαναν σαν σκυλιά 
σε αυτό το περιτειχισμέ-
νο πλάτωμα. Τώρα, πάνω 
του, χτίζεται η Αντιγόνεια. 
Ποιος ξέρει αν έχουν όλα 
πια τελειώσει. 

Απόσπασμα από το βιβλίο 
«Ελλάδος ελάσσων ιστορία», 

του Πέδρο Ολάγια 
(Εκ. Παπαζήση)

Λόφος «Γκορτσούλι» και γύρω του το οροπέδιο 
της Μαντινείας τυλιγμένο στην καταχνιά.
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Άνωθεν, τα ερείπια της αρχαίας Μα-
ντινείας είναι ένας τεράστιος κύκλος 
από πέτρες, που τον διασχίζει μια 

μακρά ευθεία από άσφαλτο. Κάτι σαν πα-
λιό τατουάζ πάνω στο δέρμα μιας πεδιά-
δας, παλιάς κι αυτής και από σκούρα βου-
νά περιτριγυρισμένης. Πάνω σε τούτο τον 
πέτρινο κύκλο, υψώθηκε κάποτε η Μαντί-
νεια με τους εκατό πύργους, η ανεγερμέ-
νη από τους απογόνους του Πελασγού, η 
πολιορκημένη και κατεστραμμένη από τη 
Σπάρτη, η ανοικοδομημένη από τη Θήβα, 
η απελευθερωμένη και υποδουλωμένη 
από τον Άρατο, η μετατρεμμένη σε Αντι-
γόνεια από τον Αντίγονο, και πάλι σε Μα-
ντίνεια από τον Αδριανό. Μα τι απομένει 
σήμερα από όλα τούτα, που να μην είναι 
μόνο σιωπή πάνω σε μια πεδιάδα;
Ερχόμενος από τον βορρά ή από τον νότο, 
ο επισκέπτης που φτάνει σε αυτό το μέ-
ρος αναγκάζεται να εγκαταλείψει το αυ-
τοκίνητό του σε ένα απρόσμενο σημείο 
της μακράς αυτής ευθείας από άσφαλτο, 
δίπλα σε ένα σαθρό περίφραγμα και σε 

μία λιτή πινακίδα που τον πληροφορεί 
ότι έχει φτάσει στον αρχαιολογικό χώρο 
της Μαντινείας. Εκεί, όταν οι πόρτες του 
οχήματος κλείνουν αντηχεί η μοναξιά του 
τοπίου. Όσο κι αν τον τραβάει η επιθυμία 
να ανακαλύψει τις αρχαίες πέτρες, είναι 
αδύνατον ο νεοαφιχθείς να μην σταθεί 
έστω και για λίγο στο μοναδικό μνημείο 
που μοιάζει να έχει μείνει όρθιο πάνω σε 
τούτο το απόμερο πλάτωμα: η εκκλησία 
της Αγίας Φωτεινής, ένα πολύ προσωπικό 
αρχιτεκτονικό σόλο, έργο ενός μυστικιστή 
των ημερών μας –του Κώστα Παπαθε-
οδώρου– που θέλησε να ανεγείρει έναν 
ναό στον συγκρητισμό της ίδιας του της 
πίστης. Αν δεν το διέψευδε μια προσεκτι-
κή παρατήρηση, θα έλεγε κανείς ότι αυτή 
η ετερόκλητη εκκλησία είναι τα κατάλοι-
πα της αρχαίας Μαντινείας, που τα έσυρε 
και τα έκανε αχυρόδεμα ο άνεμος που το 
χειμώνα σκουπίζει την πεδιάδα… 
Αυτή όμως είναι άλλη ιστορία. Για να βρει 
κανείς τα αρχαία πρέπει να βαδίσει προς 
ανατολάς, ακολουθώντας ένα χωματόδρο-

Από τις θαυμαστές λεπτομέρειες της αρχιτεκτονικής του ναού της Αγίας Φωτεινής, η χρήση 
αρχαίων λαξευτών μελών είναι κάτι παραπάνω από εμφανής.
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μο που προχωρά σε ευθεία ανάμεσα σε 
δύο σκουριασμένα συρματοπλέγματα. Ο 
μικρός λόφος αριστερά, που ξεπροβάλλει 
μπροστά στην επιβλητική αυλαία του Λυρ-
κείου όρους, είναι ο λόφος της Πτόλεως, 
ο πρώτος οικισμός που ίδρυσε ο ήρωας 
Μαντινέας, γιος του Λυκάονα και εγγονός 
του Πελασγού, σε καιρούς που για τους 
αρχαίους Αρκάδες ήταν ήδη αλαργινοί. 
Εκεί πάνω ήτανε κάποτε η ακρόπολη της 
Μαντινείας, της οποίας σήμερα σώζονται 
κατάλοιπα κάτω από τους τοίχους της μι-
κρής εκκλησίας που είναι στην κορυφή. 
Η ξακουστή οχυρωμένη πόλη χτίστηκε 
στους πρόποδες, στο σημείο που ένα φίδι 
υπέδειξε στην πριγκίπισσα Αντινόη, την 
κόρη του Τεγεάτη Κηφέα. Το ποτάμι που 
κυλούσε εκεί πήρε το όνομα Όφις, και 
χάρισε στην πόλη προστασία, αλλά και –
όπως θα δούμε– επίσης την καταστροφή. 
Τα λιγοστά νερά του κυλούν ακόμα κάτω 
από τον ασφαλτόδρομο, λίγα μέτρα πιο 
βόρια από τον ναό της Αγίας Φωτεινής.   
Ο χωματόδρομος μάς πάει στην καρ-
διά της αρχαίας πόλης, στο μέρος όπου, 

σχεδόν σύρριζα, βρέθηκαν τα κατάλοιπα 
της αγοράς. Εκεί, καταμεσής της ίδιας, οι 
Αρκάδες έθαψαν τα οστά του μακρινού 
προγόνου τους Αρκά, τα οποία έφεραν, 
υπακούοντας έναν χρησμό, από το ελατό-
φυτο Μαίναλο. Βρέθηκαν επίσης κάποια 
θεμέλια που αποδόθηκαν σε βουλευτήριο, 
τα χαλάσματα δύο μακρόστενων στοών, 
καθώς και απομεινάρια κάποιων ιερών, 
που η ανάγνωση του Παυσανία επιτρέπει 
να αποδοθούν στην Ήρα, στον Δία Σωτή-
ρα, στη Δήμητρα, στον Ασκληπιό και στη 
Δηλιακή Τριάδα της Λητούς, της Αρτέμι-
δος και του Απόλλωνος. Σε αυτό το τελευ-
ταίο ιερό, ξεθάφτηκαν από τις λάσπες τρία 
καλλίγραμμα ανάγλυφα, που παριστάνουν 
τις Μούσες, και ένα τέταρτο όπου ο κιθα-
ρωδός Απόλλων συναγωνίζεται τον δίαυ-
λο του παράτολμου Μαρσύα μπροστά σε 
έναν σκλάβο από τη Φρυγία που, κρατώ-
ντας μαχαίρι, προμηνύει τη σκληρή εκδί-
κηση του θεού. Τα ανάγλυφα αυτά όμως, 
βρίσκονται στην Αθήνα, στην αίθουσα 28 
του Αρχαιολογικού Μουσείου· εδώ, έμει-
νε μόνο ο τόπος, τα χνάρια πάνω στη γη 
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του ιερού όπου είχε τη λατρεία του ο θεός 
της μαντικής και όπου, πιθανότατα, διε-
τέλεσε ιέρειά του η αινιγματική Διοτίμα, 
η οποία μύησε τον Σωκράτη στην αγάπη 
για την ομορφιά. Όλα αυτά είναι απουσί-
ες, ιδέες που έρχονται να κουρνιάσουν 
πάνω στις πέτρες. 
Τα πιο ορατά ερείπια όμως, είναι οι πρώ-
τες κερκίδες του θεάτρου, του μοναδικού, 
ίσως, που χτίστηκε στην Ελλάδα σε τόσο 
επίπεδο έδαφος. Εκεί, σε τούτο το ανάχω-
μα που επιτρέπει να υψώσει κανείς ελά-
χιστα το βλέμμα πάνω στην πεδιάδα, τε-
λειώνει συνήθως η επίσκεψη για όποιον 
αρκείται σε μια γρήγορη ματιά. Ωστόσο, 
για όποιον θέλει να εξερευνήσει κι άλλο, η 
Μαντίνεια επιφυλάσσει ακόμα ανύποπτα 
ευρήματα. 
Δύσκολα, για παράδειγμα, θα υποψιαστεί 
κανείς πως το αρχαίο κυκλικό τείχος με 
τις δέκα πύλες και τους περισσότερους 
από εκατό πυργίσκους διατηρεί ακόμα 
ακέραια τα θεμέλιά του, κρυμμένα εδώ 
μες στο χορτάρι. Άμα προχωρήσουμε κι 
άλλο ανατολικά στον αρχαίο δρόμο που 

έβγαινε από την αγορά, θα συναντήσουμε 
στα τετρακόσια μέτρα τη μικρή πύλη που 
ανοιγόταν στο τείχος προς τις πλαγιές και 
τα βοσκοτόπια του κοντινού λόφου του 
Αλησίου. Από αυτό το σημείο, βαδίζοντας 
προς τον νότο, μπορούμε να περπατήσου-
με για περίπου τέσσερα χιλιόμετρα περι-
μετρικά, δίπλα στα ερείπια του αρχαίου 
τείχους.
Την ίδια αυτή περιπολία την έκαναν οι 
φρουροί, λίγο πιο ψηλά και πίσω από τις 
επάλξεις. Από εκείνο το ύψος, έβλεπαν, το 
δίχως άλλο, πολλές φορές να ελαύνουν 
τα βροντερά στρατεύματα των εχθρών, 
που έκαναν την πεδιάδα να αντηχεί σαν 
τύμπανο. Πρώτος ήρθε ο στρατός των 
Σπαρτιατών με επικεφαλής τον Άγη, που 
κατάφερε να επιβληθεί στους Μαντινείς 
και στους Αργείους και Αθηναίους συμ-
μάχους τους (418 π.Χ.). Ύστερα ήρθανε 
πάλι οι Λακεδαίμονοι, που, υπό τις δια-
ταγές του Αγησίλαου, πολιόρκησαν την 
πόλη, και που, φράζοντας την κοίτη του 
ποταμού Όφεως, την έκαναν να πλημμυ-
ρίσει προκαλώντας την κατάρρευση των 
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Τα πιο καλοδιατηρημένα τμήματα ήταν οι πρώτες 
κερκίδες του αρχαίου θεάτρου, του μοναδικού ίσως, 
που χτίστηκε σε τόσο επίπεδο έδαφος στην Ελλάδα.
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πήλινων τειχών της (385 π.Χ.). Ο Επαμει-
νώνδας διέταξε να ανοικοδομηθεί αφού 
νίκησε τους Σπαρτιάτες στα Λεύκτρα (371 
π.Χ.), αλλά τότε, σωφρονισμένοι, οι Μα-
ντινείς εξέτρεψαν τον ποταμό έξω από τα 
τείχη, αναγκάζοντας το φίδι να χωριστεί 
στα δύο και να σέρνεται σε μια τάφρο 
γύρω από τη νέα οχύρωση. Εννέα χρόνια 
αργότερα (362 π.Χ.), οι Λακεδαίμονοι επέ-
στρεψαν από την πεδιάδα, τώρα όμως ως 
σύμμαχοι της Μαντινείας και της Αθήνας 
για να βάλουν φρένο στην αυξανόμενη 
ηγεμονία της Θήβας. Η μάχη έλαβε χώρα 
τότε στα νότια της πόλης, κοντά στο ση-
μερινό χωριό Σποκή, δίπλα σε ένα δρυμώ-
να που εκείνο τον καιρό λεγόταν Πέλαγος. 
Η αναμέτρηση εκείνη έπρεπε να δείξει 
ποιός θα ήταν στο εξής ο νέος ηγεμόνας 
της Ελλάδας. Οι Σπαρτιάτες αναγκάστη-
καν να υποχωρήσουν, αλλά ο απρόσμε-
νος θάνατος του Επαμεινώνδα στη μάχη 
υπονόμευσε κατά κράτος την ορμή των 
Θηβαίων· λίγο αργότερα, η ηγεμονία δεν 
θα ήταν πλέον στα χέρια της Θήβας, ούτε 
της Σπάρτης, ούτε της Αθήνας, αλλά των 
Μακεδόνων. Και το 222 π.Χ., ύστερα από 
περισσότερο από έναν αιώνα από παιχνί-
δια εξουσίας και επικίνδυνες ισορροπίες 
ανάμεσα σε αντίπαλες δυνάμεις, η Μαντί-
νεια ισοπεδώθηκε ξανά και ιδρύθηκε εκ 
νέου με το όνομα Αντιγόνεια. Τότε ήταν 
η στιγμή του Άρατου και των διφορούμε-
νων συναισθημάτων περί αφοσίωσης και 
προδοσίας…
Έμελλε να περάσουν κι άλλοι τρεις αιώνες 
ώστε η Μαντίνεια να ξαναποκτήσει το 
όνομά της, χάρη σε κάτι τόσο ξένο και πε-
ριστασιακό όπως ο πόνος ενός ανθρώπου 
για τον χαμό του πιο αγαπημένου του 
προσώπου. Του Αδριανού και του Αντίνο-
ου. Ο έφηβος που πνίγηκε στα νερά του 
Νείλου είχε γεννηθεί στην Κλαυδιόπολη 
–το αρχαίο Βιθύνιο, πόλη που θεωρείτο 
αποικία της Μαντινείας–, και αυτό το 
γεγονός κατέστησε τον τόπο τούτο επιφα-
νές κέντρο λατρείας της νέας θεότητας. Ο 
Αντίνοος είχε ναό εδώ, καθώς και αγώ-
νες προς τιμήν του. Παραδόξως δεν έχει 
βρεθεί ακόμα στη Μαντίνεια άγαλμα του 
Αντίνοου, αλλά πιθανότατα κείτονται πε-

ρισσότερα από ένα μέσα σε αυτό το χώμα 
το βαλτώδες… 
Συνεχίζοντας προς τον νότο παράλληλα 
με το τείχος, συναντάμε την πύλη της 
οδού που πήγαινε προς το Άργος από το 
αρχαίο πέρασμα του Πρίνου, σήμερα κο-
ντά στο χωριό Νεστάνη. Εντοιχισμένη σε 
μια από τις κρήνες του γραφικού αυτού 
οικισμού, σώζεται μέχρι σήμερα μια συ-
γκινητική επιγραφή της εποχής της Αντι-
γονείας, η οποία μαρτυρεί, ενώπιον του 
Ιππίου Ποσειδώνος, την απελευθέρωση 
τριών σκλάβων. Ο Ποσειδώνας έχαιρε με-
γάλης λατρείας σε αυτόν τον τόπο, επειδή 
πανάρχαιοι μύθοι ανέφεραν πως η Ρέα 
τον είχε γεννήσει ακριβώς εδώ, δίπλα σε 
μια πηγή λεγόμενη Άρνη, και ότι κατά-
φερε να μην τον καταβροχθίσει ο Κρόνος 
κρύβοντάς τον μέσα σε ένα κοπάδι και 
παραδίδοντας στον Τιτάνα ένα πουλάρι 
αντί του νεογέννητου. 
Η επόμενη πύλη που συναντάμε στο τεί-
χος είναι αυτή της προς Τεγέα οδού, η 
οποία είναι και η καλύτερα διατηρημένη. 
Αν αποφασίσουμε να τη διαβούμε και να 
προχωρήσουμε στο μονοπάτι, θα βρούμε 
τα κατάλοιπα του σεβαστού ιερού του Ιπ-
πίου Ποσειδώνος, και λίγο πιο πέρα, κο-
ντά στο χωρίο Λουκά, τα ερείπια, πρόσφα-
τα ανακαλυφθέντα, του μνήματος όπου 
ενταφιάστηκε ο στρατηγός Επαμεινών-
δας. Ο κάμπος της Μαντεινίας προκαλεί 
μια παράξενη αίσθηση κενού, τα μονοπά-
τια του όμως, είναι γεμάτα εκπλήξεις.
Προς βορράν τώρα, στο σημείο του τεί-
χους αντίκρυ της Πύλης της Τεγέας, βρί-
σκεται η λεγόμενη Πύλη Μελαγγείων, 
από όπου ξεκινούσε η δεύτερη των δύο 
οδών που οδηγούσαν από τη Μαντίνεια 
στο Άργος. Αν κάποιος έχει το κουράγιο 
να ακολουθήσει αυτό το μονοπάτι και να 
ανηφορήσει για κάμποση ώρα τη βραχώ-
δη πλαγιά του Αρτεμισίου όρους, θα συ-
ναντήσει, στο πιο ψηλό σημείο της, ένα 
τελευταίο και απίστευτο εύρημα: το Πέρα-
σμα της Κλίμακος, ένα επιβλητικό στενό, 
λαξευμένο στον βράχο, σε ένα αφιλόξενο 
τοπίο, στο έλεος του ανέμου, όπου βρι-
σκόταν κάποτε η πύλη της Αρκαδίας.



A
D

VE
R

TO
R

IA
L

SEMELI  |  ΓΙΑΤΙ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΕΙΝΑΙ ΜΟΝΑΔΙΚΗ

Η εταιρεία Semeli ιδρύθηκε το 1979. 
Με τους αμπελώνες  ολόγυρά της, 
σε υψόμετρο 550 μέτρων, είναι το 
ορεινότερο επισκέψιμο οινοποιείο 
της Νεμέας. Εκεί, η εμπειρία με τους 
ανθρώπους της Σεμέλης και το κρασί 
γίνεται μεθυστική. Άλλωστε η δημιουργία 
υψηλής ποιότητας οίνων είναι ο μόνιμος 
στόχος της εταιρείας. Που παράγει 17 
οίνους, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στη 
σχέση «υψηλή ποιότητα-προσιτή τιμή».
Το κομψό Μοσχοφίλερο, το κλασσικό 
αλλά  και δυναμικό Αγιωργίτικο, καθώς 
και τα διεθνή Cabernet Chauvignon, 
Chardonnay και Merlot, έχουν γοητεύσει 
τους ουρανίσκους πολλών ειδικών του 
κρασιού.
Αμέτρητες είναι οι διακρίσεις και τα 
βραβεία σε αναγνωρισμένους διεθνείς 
διαγωνισμούς. Μια ιδιαίτερα λαμπρή 
διάκριση απέσπασε το Semeli Μαντινεία 
Νασιάκος το 2013, ξεχωρίζοντας 
ανάμεσα στα 10 κορυφαία του κόσμου. 
Ήταν το μόνο ελληνικό κρασί που 
φιγουράρησε μέσα σ’ αυτή την λίστα των 
top 10 κρασιών.

Ξεχωριστή εμπειρία αποτελεί 
η διαμονή στους οκτώ 
ευρύχωρους και κομψά 
διακοσμημένους ξενώνες 
της Σεμέλης. Η εκπληκτική 
κεντρική αίθουσα με την 
μαγευτική θέα και την 
θαλπωρή των αναμμένων 
τζακιών είναι, ιδιαίτερα τους 
ψυχρούς μήνες, ο ιδανικός 
χώρος για υπέροχο κρασάκι, 
παραδοσιακή κουζίνα και 
ζεστές ανθρώπινες στιγμές.

www.semeliwines.gr


